Professor Kassem Criminal Trials
On Oct 22, 2009, Professor Abdul Sattar Kassem will appear in court in Nablus for a couple of trials. One has to do with an allegation of distorting the image of a Palestinian intelligence recruit by saying that he was the one who burned my car; and the other has to do with distorting a preventive security recruit by saying that the one who shot at al-Beetawi is an Israeli agent. 

I appeared before the court before, but neither the alligator nor the witnesses showed up.

It is worth noting that I wrote to the European countries that are financing the Palestinian Authority demanding compensation for my car because they are enabling the Authority to do harm to my property and family by financing it. The Europeans should deduct the compensation from the money they send to the authority.  
عبد الستار قاسم أمام المحكمة الجنائية
يمثل الدكتور عبد الستار قاسم أمام المحكمة بنابلس مرتين (في جلستين) يوم الخميس الموافق 22/تشرين أول/2009 بتهم جنائية.

الأولى تتعلق بتهمة ذم وقدح بأحد عناصر جهاز المخابرات الفلسطيني بادعاء أنني قلت عنه إنه أحرق سيارتي. أما الثانية فتتعلق بتهمة ذم وقدح بأحد عناصر الأمن الوقائي بادعاء أنني قلت إن الذي أطلق النار على الشيخ البيتاوي عميل لإسرائيل.
لا أرضية للتهمتين على الرغم من امتلاكي لمعلومات دقيقة حول إحراق سيارتي وإطلاق النار عليها. وقد سبق أن مثلت أمام المحكمة عدة مرات، وفي كل مرة يغيب المدعي، ولا يأتي شهود. 

الدعوة قائمة لحضور الجلستين لمن يرغب.
