سيرة ذاتية

أ. د. عبدالستار قاسم

الاسم: عبد الستار توفيق قاسم الخضر
من مواليد: دير الغصون/ طولكرم/فلسطين 21/9/1948.
الحالة الاجتماعية: متزوج من أمل فيصل الأحمد وله من البنين والبنات محمد وميس وفيصل وسماح.

المؤهلات العلمية: 

أولا: درجة البكالوريس في العلوم السياسية من الجامعة الامريكية بالقاهرة؛

ثانيا: درجة الماجستير في العلوم السياسية من جامعة ولاية كنساس الأمريكية؛

ثالثا: درجة الماجستير في الاقتصاد من جامعة ميزوري الامريكية؛

رابعا: درجة الدكتوراة في الفلسفة السياسية من جامعة ميزوري عام 1977.  
اللغات:

بالإضافة إلى العربية يستطيع استعمال: اللغة الانكليزية بكفاءة عالية، اللغة الفرنسية قراءة وقدرة على الفهم، واللغة العبرية قراءة مع قدرة معقولة على المحادثة.

الرتبة الأكاديمية: أستاذ (بروفيسور)

الإنجازات العلمية الكتابية:

أولا: كاتب للعديد من الكتب منها الفلسفة السياسية التقليدية، سقوط ملك الملوك (حول الثورة الإيرانية)، الشهيد عز الدين القسام، مرتفعات الجولان، التجربة الاعتقالية، أيام في معتقل النقب، حرية الفرد والجماعة في الاسلام، المرأة في الفكر الإسلامي، سيدنا إبراهيم والميثاق مع بني إسرائيل، الطريق إلى الهزيمة، الموجز في القضية الفلسطينية.
ثانيا: كاتب لأكثر من أربعين بحثا منشورا في مجلات متنوعة.

ثالثا: كاتب لمئات المقالات المنشورة في المجلات والدوريات والصحف المحلية والعربية والدولية.
النشاط اللامنهجي: مساهم نشط في ميدان المحاضرات العامة والندوات، وسبق أن شغل مواقع عديدة في الجمعيات والمؤسسات المجتمعية. 
الجوائز العلمية: حائز على جائزة عبد الحميد شومان للعلماء الشبان العرب لعام 1984.

المؤتمرات العلمية: ساهم في العديد من المؤتمرات العلمية المحلية، أما مساهمته في المؤتمرات العربية والدولية بقيت محدودة بسبب منعه من السفر خارج البلاد.

مواقع العمل:

أولا: عمل في الجامعة الأردنية برتبة أستاذ مساعد عام 1978  وأنهيت خدماته بعد سنة ونصف (عام 1979) لأسباب سياسية على إثر اجتياح إسرائيل لجنوب لبنان.
ثانيا: يعمل في جامعة النجاح الوطنية منذ عام 1980.
ثالثا: يعمل أحيانا غير متفرغ في الجامعات الفلسطينية.

تصنيف

مصنف من إحدى دور النشر العالمية على أنه من أفضل مائة كاتب في العالم.

الأكثر أو الأول

أول حامل شهادة دكتوراة فلسطيني يعتقله الاحتلال الصهيوني.

أكثر فلسطيني يحمل تهما بالتحريض من قبل الاحتلال الصهيوني.

أكثر أكاديمي عربي تعرض في العصر الحديث للملاحقة والأذى من قبل سلطات عربية وصهيونية، وصمم على عدم الهجرة والبقاء على أرضه العربية. 

التفرغ العلمي

حصل على إجازة التفرغ العلمي من جامعة النجاح الوطنية للعام الأكاديمي 1999/2000، وقد اعتقلته السلطة الفلسطينية وقضى إجازته العلمية في معتقل أريحا. 
الاعتقالات:

قد اعتقلته السلطات الصهيونية عدة مرات منها أربع فترات إدارية خلال الانتفاضة/1987، ومنها مدد قصيرة خضع فيها للتحقيق في الزنازين. دوهم منزله في نابلس وفي دير الغصون عدة مرات ووُضع تحت الإقامة الجبرية، ومُنع من السفر لحوالي سبعة وعشرين عاما، ووجهت ضده ثلاث تهم تحريض.
تعرض لمحاولة اغتيال على أيدي رجال المخابرات الفلسطينية عام 1995 وأصيب بأربع رصاصات. واعتقلته السلطة الفلسطينية عام 1996 لأسباب غير معروفة، وعام 1999 وعلى خلفية بيان العشرين، وعام 2000 لأسباب غير معروفة.  وقد قام عناصر من الأمن الوقائي الفلسطيني لمحافظة طولكرم بإحراق سيارته في أيار عام 2005. قام الاحتلال الإسرائيلي بالاعتداء على ذات السيارة في تموز عام 2005. وقد قامت عناصر من أجهزة الأمن الفلسطينية بالاعتداء على سيارته في 14/6/2007 ودمرتها بالرصاص. وقامت أيضا السلطة الفلسطينية باعتقاله بتاريخ 28/7/2008 دون إبداء أسباب. وقام أشخاص من الأمن الفلسطيني بإحراق سيارته بتاريخ 23/كانون ثاني/2009، وذلك داخل منزله بنابلس، وقد أتت النيران على السيارة بكاملها.

المهارات:

أولا: قدرة على استعمال الحاسوب؛

ثانيا: قدرة على استعمال الشبكة الإليكترونية؛

ثالثا: قدرة عالية على طهي الطعام اللذيذ. 

رابعا: شهادة في الإسعاف الأولي
