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تمهيد 

الحمد لله، نحمده تعالى ونستعينه ونستهديه ونستغفره، ونعوذ بالله من سيئات أعمالنا وشرور أنفسنا ، وبعد. 

خلال سني عملي بالتدريس في الجامعة، لاحظت أن بعض الطلبة يتنقلون من كلية إلى كلية أخرى، ومن قسم إلى آخر ثم يستقرون بعد سنتين من دراستهم المتنقلة في إحداها ويبذلون قصارى جهدهم من أجل أن ينهوا دراستهم الجامعية الأولى ( البكالوريوس) بعد أن يستنفدوا طاقاتهم وطاقات ذويهم من الصرف المادي عليهم. فمصاريف السنتين الأوليتين ذهبت أدرج الرياح دون استفادة أو عائد عليهم كطلاب وكأسرة وكمجتمع. 

وبعضهم الآخر يدرس في أحد أقسام الجامعة دونما هدف، ويستنفذ مدة الدراسة المحددة. قد يحصل على شهادة ويعمل في مجال آخر بعيد عن مجال دراسته، وقد لا يحصل على الشهادة ويترك الجامعة إما إلى العمل أو إلى جامعة أخرى. 

نتساءل ما مدى نجاحه في العمل دون خبرات، هل يبدع؟ هل يساهم في تطوير نفسه والذي ينعكس عليه وعلى أسرته وعلى مجتمعه؟ 

والبعض الآخر يدرس مجبرا في تخصص لا يتمشى مع قدراته. مما مدى نجاحه في الدراسة؟ وإن نجح، ما مدى نجاحه في العمل؟ هل يبدع؟ 

قد تعود الأسباب، حين التحاقهم بالجامعة وتسجيلهم فيها، الى انهم لم يسجلوا في الكلية التي تناسب رغباتهم الشخصية وقدراتهم الحقيقية، بل اعتمدوا على رغبة الأهل طلبا للسمعة والمركز. أو يرجع السبب إلى عدم تحديدهم للهدف العملي الواقعي، بل رسموا في البداية أهدافا مثالية طموحة لا يستطيعون تحقيقها. 

وبناء على ذلك، حاولت على مدى خمس سنوات، تجميع البيانات عن التخصصات الموجودة في الجامعات الفلسطينية، وخططها الدراسية، وإجراء تحليل لهذه الخطط، وتوزيع استمارات على المتخصصين في جميع التخصصات؛ ليبينوا فيها عن طبيعة التخصص وشروط القبول فيه ومتطلباته من الصفات الواجب توافرها لدى الطالب/ الطالبة، وما يجب أن يعمل اتجاهها، ومجال العمل مع توضيح فيما إذا وجدت بعض الصعوبات والتحديات في العمل وطريقة مواجهتها وحلها. وكذلك إجراء المقابلات مع المتخصصين للمناقشة والاستيضاح عن الأمور التي تتعلق بطبيعة التخصص. 

وفي نهاية الأمر، ركزت على التخصصات الموجودة في جامعة النجاح لسهولة الاطلاع على ما يجد فيها من تطورات في الكليات المختلفة. وما يجدر ملاحظته، هو أن جامعة النجاح يتوفر فيها تخصصات تنفرد بها دون غيرها من الجامعات الفلسطينية. 

ويكفينا فخرا، أن جامعة النجاح، حافظت على مركزها العلمي سبع وعشرين سنة، وكمؤسسة على مدى ست وثمانين سنة، والتي تخرج منها الكثير من العلماء والأبطال. نأمل من الله العلي القدير أن تبقى الجامعة محافظة على عراقتها وصدارتها في التطور. 

وآمل من الله العلي القدير، أن يوفقني لما فيه خير لأبنائنا الطلبة، وأن يوفقني في تحقيق الهدف من إعداد هذا الكتيب الإرشادي المتواضع، والله المستعان،، 

                                                                     نابلس 2006 
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المقدمة 

يهدف كل فرد إلى تحقيق ذاته. ولمساعدته على تحقيق ذاته يجب أن توفر له كل ما يحتاجه من أجل تحقيق هدفه وهو " تحقيق الذات" . وأنت أخي الطالب/ أختي الطالبة تريد أن تحقق ذاتك فلك الحق في الحصول على المعلومات اللازمة وتتعرف على الإمكانيات المتوافرة لتوازن بين هذه الإمكانيات وبين إمكانياتك الذاتية. فتطرح عدة أسئلة في نفسك: ماذا أريد؟ ما الذي أرغب في عمله؟ أين أجد نفسي، وأبدع؟ حاول أن تكون صادقا مع نفسك في الإجابة؛ لتستطيع أن تختار المجال المناسب. فإذا أجبت بأن التدريس هو المتعة والإبداع إذن توجه نحو كلية التربية وبالذات قسم أساليب التدريس . أما إذا كنت تحب أن تتعامل مع الأطفال أو تساعد الآخرين فعليك بعلم النفس أو الخدمة الاجتماعية. وإذ كان غرامك في الأعمال الحرة فما عليك إلا أن تتوجه إلى كلية هشام حجاوي بتخصصاتها المتنوعة، أو كلية الاقتصاد والعلوم الإدارية، أو الطب،أو الصيدلة، أو بعض التخصصات في العلوم الإدارية بكلية المجتمع. وإذا كنت تحب أن تجمع بين العمل الميداني والعمل المكتبي توجه إلى كلية الهندسة أو قسم الصحافة، أو علم الاجتماع، أو علم النفس. وإذا كنت تود العمل مع فريق وتحب البحث والاستكشاف والتجريب فالجأ إلى التحاليل الطبية أو الإحصاء أو كلية الفنون بجميع تخصصاتها. أما إذا كنت تود الأعمال المكتبية فالدراسة في أي كلية إنسانية نظرية تحقق مطلبك. 

 حاول أن تختار مجال العمل الذي يتيح لك بالتطور وتعلم المزيد والذي ينعكس على شخصيتك وعلى المؤسسة أو العمل الذي أنت فيه فتحصل على المرتبة العليا في السمعة الطيبة والمركز.

ومن الطبيعي، أنك تتأثر بعدة عوامل عندما تفكر في اختيار التخصص، والتي منها: نوع البرنامج الأكاديمي، والجو الاجتماعي، والتكلفة، والموقع، وتدخل الآخرين سواء الوالدين أو الأصدقاء أو المرشدين أو المدرسين. فحاول أن تلائم بين العوامل لتختار ما هو مناسب لإمكاناتك وتكيف ضمن ما هو متوافر. ولكي تصل إلى القرار النهائي في الاختيار عليك أن تجمع معلومات كافية وتفحصها من حيث مجال العمل فيه وطبيعته وشروطه، ووازن بين الإيجابيات والسلبيات بالنسبة لك؛ فإذا رجحت الإيجابيات فبادر إلى اتخاذ القرار النهائي. 

وانتبه إلى الأسباب التي تحدث من أجل الالتحاق بالجامعة كالحصول على الشهادة أو الحصول على المعرفة، أو خدمة المجتمع، أو تغيير الروتين باعتبار أن الكل يدرس في الجامعة، وأنا أيضا، يجب أن أدرس كما يدرس غيري، وتنسى إمكانيات الوالدين في توفير مصاريف الدراسة.  

على كل حال، إنك تحتاج إلى معلومات مهنية. وهذا الكتيب الإرشادي يساعدك في التعرف على مجال العمل أو المهنة لكل تخصص حتى يساعدك في وضع أهدافك عن المهنة والدراسة وتربط بين المهنة والتخصص. وبإمكانك أن تشارك في مناقشات جماعية مع أصدقائك أو مدرسيك. ومن الضروري إجراء مؤتمرات وورش عمل لمناقشة حاجات الطلبة وحاجات المجتمع وتزويدهم بما هو متوافر ليساعد الطلبة على اتخاذ القرار بشأن دراستهم الجامعية والمهنية. 

وأتوجه إليك، أخي الطالب/ أختي الطالبة أن تهتم بالجانب العملي في اختيارك الكلية الملائمة، وادرس إمكاناتك وإمكانات أسرتك والوضع الاقتصادي العام. وأنت، بلا شك، تريد أن تنهي دراستك في أقصر وقت وتشتغل فور تخرجك لتستقل وتعتمد على نفسك، وربما تحاول مساعدة أسرتك في دعمها ماديا، وتساعد اخوتك أو أخواتك على الدراسة بالجامعة. وفي هذه الحالة، لديك كلية هشام حجاوي التكنولوجية فهي تزودك بالخبرات العملية والنظرية وتفتح أمامك فرصا للتدريب واكتساب الخبرة في مختبراتها وفي الميدان. فبعد سنتين تكون قادرا على العمل فورا وتكسب ماديا أكثر مما لو درست أربع سنوات جامعية. فمثل هذه الأعمال والتخصصات بهذه الكلية مفتوحة أمام الطلاب والطالبات، وتعود عليهم بالكثير من الربح المادي والمعنوي. 

واقتصادنا الفلسطيني يحتاج الى المهنيين الفنيين. لذا أشجع الطلبة على الالتحاق بكلية هشام حجاوي لما فيها من تخصصات متنوعة، وبكلية المجتمع والتي يتوافر فيها تخصصات إدارية وتربوية ومختبرات علوم. 

ففي هذا الكتيب الإرشادي ما يساعد كل طالب/ طالبة في تحديد الهدف الواقعي، والذي يمكن تنفيذه، ويعرفه بالتخصصات الموجودة في جامعة النجاح الوطنية. 

وفي الصفحات التالية، توضيح للتخصصات المختلفة الموجودة في كل كلية من كليات جامعة النجاح، ويظهر نوع القسم في الثانوية العامة التي يقبل في كل منها. 

علما أن المجال مفتوح أمام طلبة القسم العلمي في الالتحاق بجميع الكليات قاطبة. أما طلبة القسم الأدبي يلتحقون بالكليات الإنسانية. أما طلبة القسم التجاري يقتصر قبولهم في كلية الاقتصاد والعلوم الإدارية. وطلبة القسم الصناعي في المهن الصناعية بكلية هشام حجاوي التكنولوجية وبعض التخصصات بكلية الهندسة. أما طلبة القسم التمريضي ينفرد قبولهم في كلية التربية وكذلك القسم الزراعي في كلية الزراعة. 

كلية العلوم

مدة الدراسة              : 4 سنوات 

قسم الثانوية العامة     : العلمي 

عدد الساعات المطلوبة: موضحة أمام كل تخصص

في هذه الكلية يدرس الطالب، عادة، فصلا أو فصلين مساقات الكلية الإجبارية ، وبناء على المعدلات التنافسية في هذه المساقات وما يتطلبه كل تخصص من شروط يجب أن يستوفيها الطالب لكي يلتحق بالتخصص الذي يرغبه. فما على الطالب الا أن يطلع على الخطط الدراسية للكلية من أجل أن يحدد هدفه ويحققه. وفيما يلي وصف للتخصصات المتواجدة في هذه الكلية . 

الرياضيات :(131 ساعة معتمدة) 

    إن تمكن الفرد للرياضيات وفهمه لها تساعده في تنمية القدرة على التفكير السليم والمنطقي بالإضافة الى التدريب الذاتي في مواجهة المشاكل وتحليلها بشكل علمي ومحاولة إيجاد حل لها. والرياضيات أساس جميع العلوم اذ بفضله تم اكتشاف الحاسوب واكتشاف كثير من الأجرام السماوية . وهو يستخدم بكثرة في العلوم التطبيقية. 

والذي يريد أن يدرس الرياضيات يدرس فصلا أو فصلين مساقات الجامعة ومساقات الكلية الإجبارية ليدخل بعدها في المعدلات التنافسية 70 فما فوق في مساقات الرياضة العقلية ويكون ناجحا في مساقات الكلية. 

أما مجال العمل هو التدريس سواء في المدارس بجميع مستوياتها ، أو في الجامعة في حال استكمال التعليم العالي. 

لكن هناك بعض الصعوبات وهو عدم وجود أبحاث مستجدة وعدم وجود مختبرات خاصة للرياضيات مما يعيق تقدم الأستاذ الجامعي. أما بالنسبة للمدرس في المدارس الأساسية والثانوية قد يواجه قلة الوسائل التعليمية لكنه بإمكانه أن يتغلب عليها في استغلال ابسط المواد الخام لعمل الوسائل المناسبة. 

الفيزياء (131 ساعة معتمدة) 

يقدم قسم الفيزياء برنامجا يحصل به الطالب على درجة البكالوريوس في الفيزياء، إما في تخصص فيزياء منفرد أو تخصص رئيسي فيزياء وفرعي إلكترونيات.

ففي تخصص الفيزياء المنفرد يدرس الطالب جميع المفاهيم والمبادئ والأسس الفيزيائية في حقول الفيزياء المختلفة؛ مما يوسع مدارك الطالب في مجالات الفيزياء ويقدم بحثا ضمن مساق البحث العلمي في فصل التخرج. 

وفرص العمل، أمام المتخرج من هذا التخصص، مفتوحة إما أن تكون في مجال التدريس في أية مؤسسة تعليمية بالقطاعين العام والخاص، أو بمكان الطالب المتخرج أن يعمل في تصليح الأعطال في أي جهاز من الأجهزة الكهربائية، طبعا، بعد فترة من التدريب لمدة ووجيزة، سواء في أجهزة البث الإذاعي أو التلفزيوني أو المسجلات بأنواعها المختلفة وما شابهها. 

وفي تخصص رئيسي فيزياء وفرعي إلكترونيات يدرس الطالب المبادئ الأساسية الأولى في الفيزياء ثم يركز على الإلكترونيات سواء في إلكترونيات المواد الصلبة، والإلكترونيات الرقمية، وتكنولوجيا الكمبيوتر والاتصالات والمغناطيسية والفيزياء الموجية وأنظمة التحكم وتصميم الدوائر الكهربائية الكاملة. وأيضا، يقدم الطالب بحثا في السنة النهائية من دراسته. 

والدراسة في كل من هذين التخصصين نظري وعملي بإجراء التجارب والتطبيقات في مختبرات الفيزياء. 

والتخصص الثاني، رئيسي فيزياء وفرعي إلكترونيات، يفتح مجالات واسعة أمام الطالب المتخرج منه. إذ بإمكانه أن يعمل في مجال الاتصالات، بشتى أشكالها، وفي أجهزتها المختلفة. وكذلك في مجال أجهزة البث الإذاعي والتلفزيوني والتسجيلات الصوتية والتسجيلات المرئية الصوتية، وبإمكانه أن يعد ويصمم بعض الأجهزة الكهربائية وربما يبتكر تصميمات لبعض الأدوات او الأجهزة الكهربائية. المهم هنا، توفر الفرص أمام الطالب للتدريب في أحد تلك الجوانب من أجل أن يبدع في عمله. ولا ننسى مجال الأجهزة الطبية في القطاعات الصحية العامة والخاصة وفي المستوصفات الطبية. 

وفي كلا التخصصين، يكون لدى الطالب المبادئ التي تسهل له استكمال التعليم الجامعي العالي في البلدان الأجنبية ليصبح مدرسا وباحثا في الجامعة. 

الكيمياء (131 ساعة معتمدة)

يقدم قسم الكيمياء تخصصين: الكيمياء العامة والكيمياء التطبيقية. وفيما يلي وصفا لكل منهما. 

الكيمياء العامة 

إن دراسة الكيمياء العامة تفتح آفاقا جديدة للتوصل الى مواد جديدة ومفيدة في مجالات عدة، وذلك عن طرق البحث المستمر والتجريب الجاد. بالإضافة الى قيام المتخرج بعملية التدريس سواء في المدارس بجميع مستوياتها والمعاهد أو في الجامعة بعد استكمال التعليم الجامعي العالي، وإجراء الأبحاث أو مشرفا في مختبرات الكيمياء بشتى أنواعها. 

     الكيمياء التطبيقية 

تظهر أهمية هذا التخصص في أن المجتمع بحاجة الى متخصصين في الكيمياء التطبيقية بعد أن وجد في كم هائل من متخصصين في الكيمياء البحتة، وهؤلاء الكيمائيون الجدد سيمتلكون المعرفة والخبرة في مجالات تطبيقات الكيمياء بشتى مناحي الحياة التي طالتها يد الكيمياء . وهذا إضافة هامة سيرى المجتمع ثمارها في عملية بنائه وتطويره من الناحية الاقتصادية. 

لذا ينبغي على الطالب أن يدرك أهمية هذا التخصص على قدر كبير من الاتساع ؛ لذلك ما يدرسه الطالب في الجامعة ما هو الا أسس لا بد من البناء عليها بنفسه. ولهذا يجب أن يتمتع بالمثابرة والجد والاجتهاد في عملية التعلم الذاتي الى جانب التعلم المكتسب في المحاضرات والمختبرات. 

ويستطيع الطالب المتخرج بهذا التخصص أن يعمل في المصانع القائمة في فلسطين أو في الوطن العربي، ويمكنه أن ينشئ مشروعا صغيرا بنفسه في بلده. ومن المؤمل ان يتمكن من الالتحاق بسلك التعليم في حالة تعميم التعليم التكنولوجي في المعاهد والمدارس. 

والعمل في هذا المجال يحقق مكاسب عليمة وعملية ومادية كثيرة. الا انه لا يخلو من بعض التحديات والمفاجآت فيتطلب حسن التصرف والحذر. وهو في الأصل أن يعمل دارس هذا التخصص في الصناعات المختلفة والتي تتطلب خبرات وقدرات قد تكون غير عادية. 

العلوم الحياتية (131 ساعة معتمدة) 

        هذا القسم يقدم برنامجين رئيسي وفرعي. تخصص رئيسي في العلوم الحياتية BIOLOGY وفيه يتعرف الطالب على الموضوعات الحيوية الرئيسة من نبات وحيوان وانسان وبيئة ... الخ. وتخصص  فرعي التكنولوجيا الحيوية BIOTTECHNOLOGY والذي يدور حول الوراثة والخلية ومكوناتها RNA و DNA . فهذ التخصص يركز على الجانب العملي والتحليلات المخبرية المتعمقة في مجالات الطب والصيدلة والزراعة والبيئة. 

تخصص BIOTCHNOLOGY جديد ومهم في حياتنا الصحية والاجتماعية والمهنية. والطالب المتخرج يملك أساسيات هذا العلم الذي سيسهل عليه استكمال دراساته العليا في البلدان الأجنبية. 

كما أن مجالات العمل متعددة أمام خريجي هذا التخصص؛ فيمكنهم العمل في مصانع الأدوية، أو العمل في مجالات الأبحاث البيئية، أو العمل في مختبرات الزراعة، أو مختبرات الطب البيطري، أو المختبرات الطبية لعملية الفحص والكشف عن الأمراض ومسبباتها مما يساعد فيما بعد في ايجاد العلاج الملائم.  

 التحاليل الطبية (155ساعة معتمدة) 

  بامكان الطالب المتخرج من هذا التخصص العمل في المختبرات سواء في المراكز الصحية أو في المستشفيات أو دوائر الصحة، والمتخصص بالتحاليل الطبية يستطيع إجراء التحاليل الطبية المطلوبة والكشف عن طبيعة الأمراض. 

الإحصاء (134 ساعة معتمدة)

            هذا التخصص تنفرد به جامعة النجاح عن غيرها من الجامعات الفلسطينية. والطالب في هذا التخصص يتعرف على الإحصاء وتطبيقاته في جميع مجالات الحياة المختلفة: كالإحصاء السكاني ، والإحصاء الاقتصادي ، والإحصاء التربوي ، والاختبارات النفسية والتربوية ، وتحليل الاختبارات في الدراسات الاجتماعية والإنسانية والاقتصادية والتجارية مما يفيد في عملية التخطيط . 

والطالب في السنة الأولى يدرس متطلبات كلية العلوم . وفي السنة الثانية يدرس الرياضيات والإحصاء . ثم يدرس في السنتين الثالثة والرابعة دراسة مركزة على تطبيقات الإحصاء في جميع ميادين الحياة المختلفة. 

لذلك فان الطالب المتخرج بهذا التخصص يستقطبه مباشرة الجهاز المركزي للإحصاء الفلسطيني. كما أن مجالات العمل المتنوعة مفتوحة أمامه في البنوك ومؤسسات التأمين والمؤسسات التجارية ومراكز الدراسات العلمية وفي التدريس. 

وهذا التخصص يجمع بين العمل الميداني والعمل المكتبي اذ يهتم بجمع البيانات وتبويبها وتصنيفها وكذلك تحليلها والخروج بنتائج تفيد في عمليات التحسين والتطوير. 

كلية الهندسة 

مدة الدراسة         : 5 سنوات 

قسم الثانوية العامة  : علمي أو صناعي

عدد ساعات الدراسة : موضحة أمام كل تخصص

تضم كلية الهندسة التخصصات التالية:ـ

الهندسة المدنية (177ساعة معتمدة)

يدرس الطالب في هذا التخصص المبادئ الأساسية في مجالات الهندسة المدنية والتي تتضمن الإنشاءات ، وهندسة نظم الواصلات ، وهندسة البيئة ، والإدارة الهندسية ، والمساحة ، وميكانيكا التربة والأساسات، بالإضافة إلى هندسة المياه. وجامعة النجاح تمنح أيضا درجة الماجستير في هذا التخصص ومدة الدراسة فيها حوالي السنتين. 

والطالب الذي يتخرج من هذا القسم يستطيع أن يعمل في أي مجال من مجالات هذا التخصص. فهندسة المواصلات تشمل تخطيط مرافق المواصلات المختلفة وتصميمها بما في ذلك الطرق والمطارات والموانئ فضلا عن أنظمة المرور الخاصة بها. 

وهندسة الإنشاءات التي تتضمن تحليل أنظمة الإنشاءات في المباني والمنشآت المختلفة وتصميمها كالجسور باستخدام المواد كالخرسانة المسلحة والفولاذ والحجر. 

وهندسة المياه والبيئة تهتم بتخطيط شبكات المياه والصرف الصحي وتصميمها وأنظمة معالجتها ، بالإضافة إلى التعرف على مصادر المياه. 

وميكانيكا التربة وهندسة الاساسات فإنها تتناول تحليل سلوك التربة تحت تأثير المنشآت المختلفة بما يؤدي إلى التصميم الأمثل لها كمنشآت الجسور والطرق والمباني وغيرها. 

الهندسة المعمارية (180ساعة معتمدة)

     يدرس الطالب المبادئ الأساسية للتصميم والابتكار المعماري الذي يتناسب واحتياجات المجتمع. ويقدم الطالب في الفصل الأخير مشروع تخرج قد يكون تصميما لمدرسة أو روضة أطفال أو ... أو ... منتهجا طرازا معماريا التي تنم عن شخصيته وفهمه لما درسه خلال سنوات الدراسة. كما أن الطالب يقوم بالأداء العملي خلال السنوات الثلاث الأخيرة على فترات متقطعة لمدة اثنا عشر أسبوعا لدى إحدى المكاتب الهندسية يقوم خلالها بممارسة العمل الهندسي داخل المكتب بالإضافة الى زيارات ميدانية لمواقع البناء. 

ويحتاج الطالب الى أن يكون على درجة من الموهبة والقدرة على الرسم والأبدان ، اذ أن دور القسم هو تطوير هذه المواهب وما على الطالب الا أن يتحلى بالصبر والمواظبة في العمل والرسم اذ يحتاج الى جهد لا يستهان به، فالطالب يتحمل مصاريف مالية إضافية في شراء أدوات الرسم ومواد لعمل المجسمات بالإضافة الى ساعات عمل بيتية تتطلب منه مجهودا كبيرا. 

الهندسة الكهربائية (1175ساعة معتمدة)

     هذا القسم يعطي الطالب القواعد الأساسية في الهندسة الكهربائية وتتضمن مواد هندسية في عدة مجالات : الإلكترونية ، والحاسوب، والاتصالات ، وقوى وآلات ، وتحكم. 

يقدم الطالب مشروع تخرج مطبقا فيه جميع المعلومات التي اكتسبها في أحد مجالات الهندسة الكهربائية لمشاريع محلية ويقوم بالتطبيق العملي من أجل توثيق الأسس الهندسية في مختبرات الهندسة الكهربائية ، ومختبر الدوائر الكهربائية ، ومختبر الاتصالات ، ومختبر آلات كهربائية، ومختبر أنظمة التحكم ، ومختبر المعالجات الدقيقة ، ومختبر التصميم بمساعدة الحاسوب. 

ويتم اختيار الطلبة لهذا التخصص بعد إتمام السنة الأولى التحضيرية بناء على المعدل التنافسي في مساقات الرياضيات والفيزياء ما يساوي اثنتي عشرة ساعة معتمدة. 

الهندسة الكيماوية (175ساعة معتمدة)

      تظهر أهمية هذا التخصص في حاجة المجتمع إلى مهندسين مدربين قادرين في بناء الاقتصاد الفلسطيني وتطوير الصناعات الكيماوية. 

ويجب على الطالب أن يستوفي شروط التخصص بكلية الهندسة ، وأن لا يقل معدل علاماته في مواد الكيمياء والرياضيات عن 70% . وفي هذا التخصص يتعرف الطالب على كيفية تنقية المياه ومعالجة المياه العادمة ومعالجة التلوثات البيئية وعمليات تكرير البترول وطريقة التعامل مع المواد الصناعية. ويقدم الطالب في السنة الخامسة مشروع التخرج واصفا فيه جميع المعلومات النظرية التي استفاد منها والتطبيقية ويناقش مشروعه، علاوة على التطبيقات العملية في المختبرات والمصانع. 

لا تزال فرص العمل محدودة في هذا التخصص ، وذلك لعدم توافر الصناعات الكافية في وطننا؛ ولذلك فان أعداد الطلبة المقبولة محدودة. ونأمل في المستقبل القريب تقدم الصناعة الفلسطينية ليساهم في استيعاب أعداد كبيرة من خريجي هذا التخصص والتي على ضوئها يزداد أعداد المقبولين . 

الهندسة الصناعية (175ساعة معتمدة)

      يدرس الطالب هذا التخصص مجموعة من المواد حول مواضيع الفيزياء والهندسة ومشاغل الهندسة والتفاضل والتكامل ، والكيمياء والديناميكا والكهرباء والإلكترونيات ومختبراتهما. إضافة الى مساقات في الهندسة والاقتصاد الهندسي والموائع والعلوم الحرارية والتخطيط وسيطرة الإنتاج والمخزون، والعمليات الإنتاجية والتحكم الآلي وهندسة الصيانة والوثوقية ، والتصنيع بالحاسوب ، وهندسة السلامة والعوامل الإنسانية . ثم يدرس مساقات في الإدارة الهندسية والتصميم والتصنيع الهندسي وهندسة الصيانة. 

وهذا التخصص يساعد الطالب المتخرج منه في العمل في المصانع المختلفة مهما كان نوع صناعتها؛ اذ يستطيع أن يقوم بعملية التصميم لخطوط الإنتاج وفق أحدث الطرق ليساعد في زيادة الإنتاج وفق أحدث الطرق ليساعد في زيادة الإنتاج في أقل وقت وجهد، أو يعمل في عمليات الصيانة سواء في الحماية والسلامة والتصليح، أو في إدارة قسم إنتاجي في المصنع ، أو إدارة مصنع متكامل بجميع أقسامه؛ وذلك بناء على المجال الذي يركز على دراسته له في السنة الأخيرة. 

الهندسة الميكانيكية (175ساعة معتمدة)) 

يلتحق الطالب بهذا التخصص بعد إنهاء سنة دراسية واحدة في كلية الهندسة. يدرس خلالها الفيزياء، والرياضيات، والرسم الهندسي، والمشاغل. والطالب الجيد بالرياضيات والفيزياء، عادة، ينهي الدراسة بدون صعوبات. 

يساهم المهندس الميكانيكي في تصميم وعمل التمديدات الصحية والميكانيكية وكذلك أنظمة التدفئة والتبريد. ودراسة الطالب للعمليات الإنتاجية وتنظيم المصانع ومراقبة الجودة تؤهله للعمل في العديد من المصانع. كما يوفر هذا التخصص الخلفية الهندسية الملائمة لأعمال الصيانة الميكانيكية بما في ذلك آلات الاحتراق الداخلي والماكينات الميكانيكية إذ يساعده في ذلك معرفته بخواص المواد واستعمالاتها. 

يدرس الطالب، في هذا التخصص، أنظمة التحكم والسيطرة وعمليات الأتمتة وتطبيقاتها المختلفة. كما تشمل دراسة الطالب عمليات تحويل الطاقة بما في ذلك محطات القوى الحرارية واستخدام الطاقة المتجددة وترشيد الطاقة. 

ويشكل الحاسوب جزء هام في دراسة الهندسة الميكانيكية حيث تدخل تطبيقاته في الرسم بالحاسوب، والتصميم بالحاسوب، والبرمجة بالحاسوب في عديد من المساقات والتطبيقات التي يدرسها الطالب. 

هندسة الحاسوب (175ساعة معتمدة)

 ان مجتمعنا بحاجة ماسة لهذا التخصص ؛ بسبب أن الحاسوب المصدر الأساسي للمعلومات. 

يتطلب هذا التخصص من الطالب استيفاء شروطا معية ليقبل فيه ويتم ذلك عب معدل تنافسي بنسبة 50% لكل من مساق برمجة الحاسوب ومعدله في مساقات التفاضل والتكامل والفيزياء. 

والمساقات التي تدرس في هذا التخصص حول تصميم وتكوين الحاسوب سواء في تركيب البيانات وتصميم الدوائر المنطقية والإلكترونية والمعالجات وهندسة البرمجيات والتحكم المبرمج وشبكات الحاسوب وأنظمتها. 

هذا ، مما يساعد الطالب ليقوم بأي عمل في مجال الحاسوب سواء في إعادة تنظيم الحاسوب أو تصليح العطب في الجهاز hardware أو في البرامج software ويقوم به كعمل حر أو في أي مؤسسة تجارية أو أكاديمية في القطاعين العام والخاص. 

هندسة البناء ((175ساعة معتمدة)

هذا التخصص يجمع بين تخصصات هندسة الإنشاءات والهندسة الكهربائية والميكانيكية فيما يتعلق بالأبنية على اختلاف أنواعها. 

وبإمكان الطالب المتخرج أن يعمل في مجال التصميم والإشراف والصيانة للمباني بشكل عام. وهذا يفيد المجتمع ؛ ذلك أن نفس المهندس يشرف ويصمم كل شيء يتعلق بالمبنى المسئول عنه سواء في البناء والتمديدات الكهربائية والتمديدات الصحية وكل مل ما يتعلق بمستلزمات المبنى، فهو يوفر الكثير ، على من يريد أن يبني عمارة من حيث البحث عن المواسرجي أو الكهربجي أو السؤال عن التدفئة والتكيف أو ... أو ... . 

ويتطلب من الطالب للالتحاق بهذا التخصص أن يستوفي شروطه بأن لا تقل علامته عن 70% في مساقات الرياضيات والفيزياء.  

كلية الصيدلة 

مدة الدراسة          : 5 سنوات 

قسم الثانوية العامة  : علمي

عدد ساعات الدراسة : 175ساعة معتمدة

 لا تزال مهنة الصيدلة مهنة مرغوبة في مجتمعنا، بالرغم من الأعداد الكبيرة التي تتخرج كل سنة. علما أن الطالب المتخرج لا يستطيع فتح صيدلية الا بعد سنتين أو ثلاث تدريب بعد التخرج. فبإمكان الطالب المتخرج أن يشتغل مع صيدلي مسئول سواء في الصيدليات في المراكز الصحية والطبية أو المستشفيات أو المستوصفات أو الصيدليات الخاصة. 

ويمكن أن يشتغل في مختبرات الصيدلة أو الكيمياء أو في المستودعات الطبية والأدوية، وباستطاعته أن يطور نفسه في صناعة الأدوية ويعمل لدى شركات الأدوية ومصانعها. ويوجد، أيضا، مجال واسع في الدعاية والتسويق الدوائي. 

ويتطلب من كل من يشتغل في الصيدلة أن يواكب التطورات ويشارك في الندوات الطبية ويتعاون مع الأطباء ويحضر مؤتمراتهم. 

كلية الزراعة   

مدة الدراسة:4سنوات

قسم الثانوية العامة: علمي، أو زراعي

عدد ساعات الدراسة :153ساعة معتمدة

تقدم هذه الكلية تخصصات في 

1. الإنتاج النباتي ووقاية النبات  . 

2. الإنتاج الحيواني وصحة الحيوان.  

3. الاقتصاد الزراعي. 

4. التغذية والتصنيع الغذائي.
وهذه التخصصات تساعد في النهوض بالريف الفلسطيني والنهوض في القطاع الزراعي وتطوير القطاع الصناعي فيرفده بالمواد الزراعية الأولية. وتظهر أهميتها ايضا في منافسة المزارع الفلسطيني للمزارع الإسرائيلي والعربي والأوربي في عملية التصدير للمنتجات الزراعية واللحوم. 

ومجال العمل للطالب المتخرج يكون كمزارع متخصص في إنتاج مزروعات تعود عليه بالنفع وعلى مجتمعه ، أو كمرشد زراعي ، أو يكون ضمن القيادة المحلية في القرية ليساعد في تخطيط وتطوير الريف الفلسطيني. كما يمكن  العمل في المختبرات الزراعية والمصانع الزراعية الصناعية .وبالمكان المتخرج أيضا، أن يعمل على استغلال أرضه ويعمل على تطويرها ويستفيد منها علميا وعمليا. والعمل في المؤسسات الحكومية والأهلية وكذلك إدارة المشاريع الخاصة. كما أن المتخرج يستطيع متابعة تعليمه لدرجات علمية عليا.  

كلية تكنولوجيا المعلومات 

مدة الدراسة          : 4سنوات

قسم الثانوية العامة  : علمي، صناعي

عدد ساعات الدراسة : 131ساعة معتمدة

تضم هذه الكلية التخصصات التالية: 

علم الحاسوب 

ليلتحق الطالب  بهذا القسم عليه أن ينهي مساقات التفاضل والتكامل وبرمجة الحاسوب بنجاح بحيث لا يقل عن 70% مع إتمام (30) ساعة معتمدة بنجاح. 

يحصل الطالب في دراسته لهذا التخصص على خبرة واسعة في ميدان البرمجة software وعلى مبادئ أساسية في hardware . 

لذا؛ يستطيع خريج هذا التخصص أن يعمل مبرمجا في أية لغة وفي أي مجال. وبإمكانه تصحيح الأخطاء التي يصاب بها البرنامج. ومجال العمل متاح أمامه لأن معظم الصناعات والأعمال الدراسية والإدارية تدار باستخدام الحاسوب وكذلك الأعمال التجارية بالإضافة إلى مراكز الحاسوب وأماكن بيعها فكلها تحتاج إلى ليدي فنية ماهرة في هذا المجال. 

ويتطلب هذا التخصص المثابرة والتطبيق أولا بأول، والاطلاع على ما يستجد من أبحاث وتطورات في هذا المجال. 
أنظمة المعلومات الإدارية MIS
             على الطالب أن ينهي مساقات الإدارة وبرمجة الحاسوب بمعدل لا يقل عن 70% وإتمام (30) ساعة معتمدة بنجاح ليستطيع الالتحاق بهذا التخصص. 

ويكون الطالب ، خريج هذا التخصص ، قادرا على استخدام الحاسوب وتطبيقاته في العمليات الإدارية. ويستطيع اختيار النظام الملائم لطبيعة العمل الملائم لطبيعة العمل الإداري وتصميمه ليسير العمل معتمدا على الحاسوب. 

ومحور المساقات التي يدرسها الطالب في هذا التخصص يدور حول تطوير المؤسسات واعتماد عملها على الحاسوب والاتصالات التجارية وتكنولوجيا الاتصالات ، والتدقيق وحفظ أمن المعلومات وتحليلها ، وصيانة المعلومات ونظم تسويقها ، وتحليل القرارات، وأنظمة دعم العمل الجماعي ، ولا يخل الأمر من المشاريع التطبيقية ، وإدارة المشاريع ، وإدارة تكنولوجيا المعلومات في المؤسسات الخدمية. 

ويتطلب هذا التخصص المثابرة والتطبيق والتجريب بالإضافة الى الاطلاع على ما يجد من تطورات في مجاله.  
 أنظمة المعلومات المحوسبة CIT   

 هذا التخصص CIT خاص بالمستخدمين في مجالي الصناعة وإدارة الأعمال. فهو يركز على المعلومات التي يحتاجها صانعو القرار في إدارة الأعمال والصناعة. 

ومن اجل أن يلتحق الطالب بهذا القسم ، يجب أن يكون من الطلبة الملتحقين بهذه الكلية IT  وينهي بنجاح مساقات CALCULUS  21101 , 21102  ومساقات برمجة الحاسوب   31112 و 31112 بحيث لا يقل معدله عن 70% بالإضافة الى إنهائه 30 ساعة معتمدة أو أكثر في هذه الكلية بنجاح.

وتعتبر هذه الشروط عامة للالتحاق بتخصصات كلية IT  ، بحيث يخضع الطلبة الى المعدلات التنافسية بالقبول في تخصصاتها المختلفة. 

واعتمادا على طبيعة هذا التخصص ، فان مجال العمل مفتوح أمام المتخرج من هذا التخصص ، سواء في إدارة المصانع أو إدارة الأعمال وخاصة أعمال المؤسسات التجارية . فيستطيع العمل في القطاعين العام والخاص في الدارة الأعمال ويكون على كفاءة عالية في استخدام برامج الحاسوب ووضع أسس هذه الأعمال. 

كلية الطب البيطري 

مدة الدراسة         : 6سنوات 

قسم الثانوية العامة  : علمي، زراعي

عدد ساعات الدراسة : 187ساعة معتمدة

نظرا لأهمية الثروة الحيوانية ، فقد تقرر فتح تخصص الطب البيطري؛ وذلك للحفاظ على صحة الدواجن والأبقار والأغنام في بلادنا، والعمل على وقايتهم من الأمراض وحمايتهم ، والعمل على تنمية هذه الثروة الحيوانية وتطويرها من اجل الحصول على اللحوم الطازجة والمفيدة لصحة الإنسان. 

وقد باشرت عملها عام 2000/2001م في مجمع خضوري الزراعي حيث تتواجد كلية الزراعة أحد كليات النجاح والتي تتمتع بمختبرات ومزارع متطورة للإنتاج النباتي والحيواني، إضافة الى الخبرات المتوفرة لدى العاملين في هذا المجال من مدرسين وفنيين. 

وأهمية هذه الكلية تظهر في رفد الوطن بالمتخرجين المؤهلين علميا وفنيا لتقديم الخدمات البيطرية لأصحاب المزارع من خلال المركز الصحي البيطري التابع للكلية والزيارات الميدانية للمزارعين، والمشاركة في المشاريع التي تنفذها وزارة الزراعة وغيرها من مؤسسات القطاع الخاص وإيجاد مرجعية علمية للطب البيطري من خلال مختبرات الكلية وإقامة الدورات العلمية لتطوير الأطباء البيطريين في فلسطين من خلال برنامج التعليم المستمر.

وفرص العمل مفتوحة أمامهم بقسم البيطرة بوزارة الزراعة أو المختبرات البيطرية أو عياداتها أو مشرفين على المزارع، وفي المؤسسات في القطاعين العام والخاص. 

كلية الطب البشري العام 

مدة الدراسة         :6 سنوات

قسم الثانوية العامة  : العلمي

عدد ساعات الدراسة : 259ساعة معتمدة

وهي الكلية الأولى والوحيدة في فلسطين ، أنشئت بمشاركة جامعة القدس وجامعة الأزهر  بغزة ، بحيث يكون مقرها الرئيسي في جامعة القدس.  

وقد أنشئت هذه الكلية من أجل تلبية حاجة الوطن من الأطباء الأخصائيين المتميزين مهنيا وأكاديميا وتوفير الرعاية الصحية للمواطنين ، ولتكون للكلية مركزا لإجراء البحوث الصحية المتعلقة بالمشاكل الصحية المحلية التي يعاني منها المجتمع والعمل على إيجاد الحلول لها. 

يدرس الطلبة الملتحقون،في كلية الطب ، العلوم الأساسية والطبية خلال الثلاث سنوات الأولى ، وتتم المرحلة الإكلينيكية في المستشفيات والمراكز الصحية الحكومية وغير الحكومية في مواقع الجامعات الثلاث. 

ويتم قبول الطلبة في هذه الكلية من خلال تشكيل لجنة قبول مركزية تحدد أعداد الطلبة المقبولين ويشترط أن يكون معدل 90% فما فوق في امتحان الثانوية العامة أو ما يعادلها عند تقديمه طلب الالتحاق بالكلية ، وأن يجتاز امتحان القبول والمقابلة الشخصية. 

وتقوم الكلية بابتعاث الطلبة المتفوقين لمواصلة دراستهم العليا في الخارج وذلك حسب حاجة الكلية لبعض التخصصات بحيث يعود الخريجون لأخذ أماكنهم في الكلية والقيام بأعباء التدريس على أحسن وجه . حاليا ، يقوم بتدريس الطلبة كادر بشري على مستوى عال من الكفاءة العلمية وذلك بالتعاون مع كليتي الصيدلة والعلوم. 

يعرف الطب بأنه مهنة إنسانية تهتم بتقديم الخدمات الإنسانية والصحية والعلاجية والوقائية. ومجتمعنا بحاجة الى أخصائيين في الطب ، تخصص التخصص ، مثل طب باطني ـ جهاز بولي. لذلك ينصح لمن يريد أن يدرس الطب أن يضع في ذهنه أن يكمل دراسته في مجال محدد . وعند استكمال الدراسة يستطيع الطالب أن يعمل في مهنته ويدرس في آن واحد. 

كلية التمريض

مدة الدراسة: 4 سنوات 

قسم الدراسة الثانوية: علمي 

عدد ساعات الدراسة: 136 ساعة معتمدة 

تم بعون الله تعالى افتتاح كلية التمريض في جامعة النجاح الوطنية للعام الجامعي 2004/2005 تلبية لحاجة المجتمع الفلسطيني الملحة من أجل رفده بالكوادر المؤهلة للعمل التمريضي في مؤسساته ومراكزه الطبية ومستشفياته. 

والطالب الذي يلتحق بهذه الكلية يتمكن من مهنة التمريض علميا نظريا وعمليا من خلال فرص التدريب والتطبيق التي تتاح له في أثناء دراسته. ومن خلال المساقات التي يدرسها الطالب، ومنها:  أساسيات مهنة التمريض، وتأثير الأدوية في جسم الإنسان، وتمريض الأطفال والبالغين والمسنين، وعلم الأمراض، والتواصل المجتمعي، وكيفية إجراء الأبحاث. 

لذا، فإن الطالب المتخرج من هذه الكلية يستطيع أن يعمل في أيّ مركز طبي أو في أي مستشفى أو يعمل مساعدا للطبيب المختص في قسم الطوارئ أو في غرفة العمليات أو في غرف العناية المكثفة أو في العيادات ... الخ. 

كلية البصريات

مدة الدراسة: 4سنوات. 

قسم الثانوية العامة: علمي 

عدد ساعات الدراسة: 147ساعة معتمدة 

افتتحت جامعة النجاح هذه الكلية في العام الجامعي 2004/2005 من أجل رفد المجتمع الفلسطيني بالمهنيين الفنيين البصريين لتحقق حاجته في هذا المجال. 

والطالب الملتحق بهذه الكلية يدرس مجموعة مساقات ينهيها بعد أربع سنوات. ومن أمثلة هذه المساقات الفزيولوجي، وتشريح العين، وأمراض العين، وطبيعة الرؤيا، والعدسات، ويخضع لفترة تدريب في العيادات البصرية ومختبراتها ليكون مؤهلا في استخدام الكمبيوتر للتشخيص ولاختيار العدسات الملائمة، ويقدم في نهاية دراسته مشروع تخرج. 

والطالب المتخرج من هذه الكلية يستطيع أن يعمل مساعدا لطبيب العيون، أو ينشئ مركزا للعدسات البصرية، أو يكون مشرفا فنيا في المختبرات البصرية في القطاعين العام والخاص.  

كلية الآداب
مدة الدراسة       : 4 سنوات 

قسم الثانوية العامة    : علمي، أدبي 

عدد ساعات الدراسة  : موضحة أمام كل تخصص 

تضم كلية الآداب التخصصات التالية:ـ  

اللغة العربية  (137ساعة معتمدة)
وهي لغتنا القومية ، فكل منا يجب أن يكون متمكنا من لغته ليستطيع أن ينقلها الى الأجيال الأخرى بالتنشئة السليمة. فهي أساسية في حياتنا اليومية سواء من خلال التنشئة في البيت أو في المدرسة. والمتخرج بهذا التخصص بإمكانه أن يصبح مدققا لغويا في أية مؤسسة حكومية أو خاصة، أو مدرسا بحيث يأخذ أثناء دراسته بعض المساقات في التربية لتفتح ذهنه على أساليب التدريس. 

اللغة الإنجليزية (140ساعة معتمدة)

يهدف هذا التخصص الى إعداد المدرسين المؤهلين للتدريس في المدارس الأساسية والثانوية. ويعد ذوي الكفاءات العالية في اللغة . ويساعد الطالب على التعرف الى الأدب الإنجليزي ويزوده بالثقافة والمعرفة والقدرة على النقد. 

وبإمكان المتخرج بهذا التخصص أن يكون مترجما في أي مركز أو مؤسسة ، ويمكن أن 

يشتغل في العلاقات العامة والخارجية في أي مؤسسة على أن يكون قد درس بعض الموضوعات الاجتماعية كمتطلبات جامعة اختيارية وحرة. 

الجغرافيا (131ساعة معتمدة)

تظهر أهمية هذا التخصص في البحث عن مشكلات المجتمع السكانية والبيئية وإيجاد الحلول لها، ووضع برامج  التطوير في ضوئها. فعلى سبيل المثل ، يساهم الجغرافي في حل مشكلة المياه في المناطق التي تعاني من هذه المشكلة؛ وذلك بالتخطيط من أجل استغلال ما هو متيسر منها والبحث عن مصادر جديدة. كما يساهم الجغرافي على ضوء معالجته لبيانات المتغيرات التي تحكم مشكلات المواصلات في تخطيط النقل والشوارع. بالإضافة الى مساهمته في البحث عن المصادر الطبيعية ؛ كما يساهم في اختيار المواقع المثلى للمشاريع الاقتصادية. 

ويترتب على ذلك وجود مجالات عمل واسعة . فالجغرافي من أقدر الناس على العمل في المجالات البيئية وتخطيطها، وكذلك العمل على حل مشاكل المجتمع الاقتصادية بالإضافة الى القدرة على العمل في دوائر الأرصاد الجوية والمياه والتربة وسلطة المصادر الطبيعية ودوائر الأقاليم وتخطيطها. كما أن استخدام الصور الجوية والخرائط وصور الأقمار الصناعية قد تسهل عمل الجغرافي وتجعل هذا العلم أساسا للعلوم العسكرية.

 التاريخ (131ساعة معتمدة)

ان دراسة التاريخ تعرف الطالب على تاريخ الوطن العربي والعالم من حوله مما يساعده على فهمه وفهم التطورات السياسية في العالم بشكل عام ، وفي الشرق الأوسط بشكل خاص، واخذ العبر من الأحداث التاريخية الماضية تمهيدا لاتخاذ أسلوب جديد في التعامل مع الأحداث الحالية. 

ويتدرب الطالب في أثناء دراسته لمادة التاريخ على البحث والتحليل والاستنتاج مما يساعده على تقييم الأوضاع السياسة. 

ويستطيع المتخرج أن يعمل في مجال التدريس أو أن يكون موظفا في بعض المنظمات السياسية أو مدرسا في الجامعة بعد استكمال التعليم الجامعي العالي. 

علم الآثار والسياحة (134ساعة معتمدة)

يدرس فيه الطالب آثار الشرق القديم ، واليونان ، والرومان ، والعمارة الإسلامية ، وتاريخ الجزيرة العربية وآثارها ، وفن المتاحف والمسكوكات الإسلامية ، والتصوير الإسلامي ، ونشأة الخط العربي وتطوره والآثار وما يترتب على ذلك من قضايا تتعلق بالسياحة. كما يتدرب على البحث العلمي والتنقيب وكيفية الحفاظ على الآثار وترميمها. 

فالطالب المتخرج من هذا التخصص يستطيع أن يعمل في الإرشاد السياحي أو أن يشتغل في دائرة الآثار ، ومن خلال عمله في الآثار يمكنه أن يكون منقبا عن الآثار أو أن يقوم بتوزيع نشرات سياحية لمناطق الآثار. 

علم الاجتماع والخدمة الاجتماعية (137ساعة معتمدة)

وهذا التخصص  يساعد الطالب على تفهم العلاقات الاجتماعية وكيفية نشوء المشكلات مما يساعده على تلافيها ، ويعمل بما يجب أن يكون. وكذلك يساعد على تقليل مشاكل الطلاق والأزمات الاجتماعية والنفسية. فالطالب/الطالبة يستفيد منه في الحياة اليومية أو في القيام ببعض الوظائف كمختص اجتماعي في شركة أو مستشفى أو في مدرسة كمرشد اجتماعي ، أو يعمل في مراكز الخدمة الاجتماعية ومساعدة الآخرين ضمن هيئات ومنظمات محلية أو عالمية.  

وتعتبر الخدمة الاجتماعية من العلوم الحديثة وهي علم ومهنة. تعمل على التعرف الى المشكلات الاجتماعية في ميادين مختلفة وإيجاد حلول لها. كما تسعى الخدمة الاجتماعية الى اكتشاف قدرات الأفراد ودمجهم في المجتمع من اجل دفع عملية التنمية حتى يرقى المجتمع ويتطور. وتعمل الخدمة الاجتماعية على مكافحة الأمراض الاجتماعية الخطيرة التي تهدم المجتمع مثل المخدرات والانحراف والتشرد. 

والطالب الذي يريد أن يتخصص في هذا المجال ، يجب أن يكون ملتحقا بقسم علم الاجتماع وينهي مساق الخدمة الاجتماعية بمعدل يزيد على 70%، ويجتاز الامتحان الذي يعقد في المقابلة . وان تكون لديه رغبة في العمل الاجتماعي والإنساني ويحترم قدرات الآخرين. 

ومجال العمل واسع أمام المتخرج في ميدان الخدمة الاجتماعية إذ يعمل مع المعاقين أو الأطفال ذوي الاحتياجات الخاصة ومع المرضى الذين يعانون من أمراض مزمنة وخطيرة أو مع المسنين. وهذه الأعمال قد تكون مع المنظمات الدولية التي تهتم بتقديم العون لأطفالنا وتزويدنا بالبنية التحتية مثل save the children  و UNICIF و UNDP  . 

الصحافة والإعلام (131ساعة معتمدة) 

تقوم وسائل الإعلام بدور كبير في المجتمع الديموقراطي الحر. والمجتمعات الحديثة تقاس بمدى تطور الوسائل الإعلامية فيها. وقد أصبح الإعلام الحر أحد ركائز المجتمع الديموقراطي الأساسية. 

يتطلب هذا التخصص من الطالب أن يتميز بالنشاط والحركة والحيوية والمثابرة والمبادرة والقدرة على الاستنتاج وسرعة البديهة واللباقة. وأن يكون متمكنا من لغته الأم وبعض اللغات الأخرى، قد تكون واحدة على الأقل. ويستطيع الطالب المتخرج في هذا القسم أن يعمل كمراسل صحفي أو إعلامي في الصحافة المحلية أو العالمية أو الإذاعة أو التلفزيون ، إضافة الى الكتابة في الصحف والمجلات وإصدار المطبوعات في مختلف المؤسسات العامة والخاصة. ويتضمن العمل الصحفي البحث عن المعلومات وكتابتها وتحريرها وإخراجها بالشكل المناسب والمتميز ، والاهتمام بنقل المعلومات الصحيحة بصورة واضحة.   

 الأدب الفرنسي (143ساعة معتمدة)

ليلتحق الطالب بهذا التخصص يؤدي امتحان مستوى فرنسي وينجح فيه . كما أنه يدرس مساقين في الفرنسية كتابة ومحادثة، ويحسب لكل منهما 50%، ثم يعتمد ذوو المعدلات العالية في القبول لهذا التخصص. 

والمتخرج من هذا التخصص يستطيع أن يعمل في مجال الترجمة وتدريس اللغة الفرنسية التي أصبحت اللغة الأجنبية الثانية في المدارس.  

كلية الاقتصاد والعلوم الإدارية

مدة الدراسة          : 4سنوات 

قسم الثانوية العامة  : علمي، أدبي، تجاري 

عدد ساعات الدراسة : 131 ساعة معتمدة  

وتضم هذه الكلية التخصصات التالية:ـ 

الاقتصاد 

ان الاقتصاد هو العمود الفقري للمجتمع. فهو يتدخل في جميع مجالات الحياة التربوية والاجتماعية والإعلامية والسياسية والصناعية والاستيراد والتصدير وكل مجال يتطلب اتخاذ قرارات وتخطيط ؛ بناء على دراسات علمية واحتياجات المجتمع. وعلى هذا الأساس ، فان مجال العمل فيه واسع أمام الطلبة الخريجين من هذا القسم . وهو مهم في المرحلة اللاحقة للدولة الفلسطينية وخاصة في الخدمات البنكية وشركات التأمين والفنادق في القطاعين العام والخاص في الصناعات ووكالات الاستيراد والتصدير، وبإمكانه أن يعمل في مراكز الأبحاث ووزارة الاقتصاد والتجارة وكذلك في دائرة الإحصاء. . 

وهذه المرحلة التي تمر بها دولتنا الفتية تتطلب كوادر مؤهلة ولديها إلمام بجميع المستلزمات كاللغة الأجنبية والإحصاء والحاسوب والتحليل الاقتصادي والاقتصاد الرياضي والاقتصاد السياسي ... الخ، إضافة الى القدرة على التحليل وإجراء دراسة الجدوى الاقتصادية لإنشاء مشاريع لمدى طويل أو مدى قصير الأجل. 

والطالب الذي يبدع في هذا المجال يمتلك صفات : الدقة والحرص ، والمثابرة والمجازفة ، وبعد النظر لما يمكن أن يحدث والتنبؤ سواء في المستقبل القريب أو البعيد.  

إدارة الأعمال 

ان كافة المنشآت سواء أكانت خاصة أم عامة بحاجة الى المعرفة الإدارية. فهذا التخصص يهيئ للطالب التعرف على كيفية إدارة المشروعات الخاصة سواء أكانت تجارية أو صناعية أو خدماتية أو غيرها ؛ مما يساعد على بناء المجتمع وقدمه وازدهار الاقتصاد القومي. 

فهذا التخصص يتطلب من الطالب أن يتميز بقدرته على استيعاب المبادئ الرياضية واستخدامها ، ولديه رغبة فيه ، ويلتزم بالحضور المستمر والدراسة الجادة. 

ومجال العمل مفتوح أمام هذا خريج هذا التخصص في كافة المؤسسات كالبنوك وشركات التأمين والمصانع ومنشآت الخدمات والشركات الخاصة والشركات العامة. 

المحاسبة 

ان المحاسبة هي لغة الأعمال ،؛ معنى ذلك أنه لا يوجد أي عمل تجاري أو صناعي أو حرفي يستطيع الإغناء عن المحاسبة ، بالإضافة الى جميع المنشآت سواء أكانت هادفة للربح أو أنها غير ربحية. فتعتبر المحاسبة أساس لقياس النشاط والرقابة المالية عليه. واقتصاد أي دولة لا يكون له قائمة ما لم توجد مهنة متطورة في المحاسبة لتمارس في قياس التغيرات في النظام الاقتصادي ( على مستوى المؤسسات) ، وتوصيل المعلومات المالية لمن يهمه الأمر من متخذي القرارات الاقتصادية. 

والطالب الذي يبدع في هذا المجال يتصف بالتذوق والأساس العلمي بالرغم من دراسته للفرع الأدبي بالإضافة الى صفات المثابرة والبحث والتركيز. 

ويستطيع الطالب المتخرج بهذا التخصص العمل كمحاسب في شركة أو أية مؤسسة تربوية أو تجارية أو مساهمة ... وكمدقق حسابات بعد حصوله على ترخيص بذلك. 

العلوم السياسية 

في هذا التخصص يتعرف الطالب على القانون الدولي والفكر السياسي الغربي والإسلامي وما يطرأ على الساحة الدولية والنظم السياسية في العالم بشكل عام والوطن العربي بشكل خاص، وكذلك العلاقات الدولية والعربية والأوروبية ويتعرف على القضايا السياسية المعاصرة. 

والشخصية التي يتمتع بها الفرد هي التي تحكم الدور الذي سيقوم به ، لكنها بشكل عام تحتاج الى القدرة على التأثير بالآخرين والقدرة الخطابية والالتزام وحسن التصرف. 

ومجال العمل واسع سواء في الخدمة المدنية بالدوائر الحكومية ذات العلاقة ، وفي وزارة الخارجية وقد يقوم بالتخطيط والعلاقات الدولية، وفي المنظمات الدولية والإقليمية والمنظمات الأهلية . وقد يشتغل في أحد السفارات الفلسطينية في أحد البلدان ويصبح بعدها ملحقا سياسيا ممثلا لوطنه، أو يعمل في مجال التدريس بالجامعة بعد أن يستكمل التعليم الجامعي العالي. 

إدارة التمويل 

في هذا التخصص يدرس الطالب مساقات في المحاسبة والإدارة ؛ مما يساعده على الإلمام بجميع أنواع المحاسبات مثل محاسبة التكاليف والمحاسبة الإدارية ومحاسبة شركات وإدارة المنشآت المالية وغيرها. ويتدرب الطالب في جميع هذه المجالات؛ مما يؤهله في البنوك والمصارف المالية وإدارة المشاريع الصغيرة. 

التسويق 

يمثل التسويق جانبا رئيسيا في التوفيق بين حاجات المجتمعات الإنسانية والقدرات الإنتاجية للمؤسسات لإشباع تلك الحاجات وتسهيل تدفق السلع والخدمات من أيدي منتجيها الى مستهلكيها متضمنة بذلك البحوث التسويقية الهادفة. 

والمجتمع الفلسطيني بحاجة الى كفاءات متخصصة في هذا المجال لتعمل على المساعدة في تطوير المشروعات ورفع مستوى المعيشة. 

والشخص الذي يتمتع بالثقة بالنفس وقوة الإقناع ، ويمتلك مهارات في العلاقات العامة ويحرص على المصلحة العامة ومتعاون، هو الشخص الذي يمكنه أن يطورها ليكون موفقا في عمله؛ لأنه بالإضافة الى هذه الصفات سيكتسب مهارات البحوث التسويقية اللازمة من خلال دراسته ويحصل على الشهادة العلمية التي تؤهله للقيام بهذه المهمة. 

ومن المهمات أو الأعمال التي سيقوم بها بعد التخرج في عمليات الترويج التجاري والدعاية بحيث يكون مندوب مبيعات لكثير من المؤسسات والشركات سواء أكانت إنتاجية أم خدمية. فالتسويق مجاله السلع والخدمات. 

كلية العلوم التربوية

مدة الدراسة          :4سنوات 

قسم الثانوية العامة   : علمي، أدبي 

                        علمي ، صناعي. 

                        جميع فروع الثانوية للتربية الرياضية. 

عدد ساعات الدراسة : موضحة أمام كل تخصص. 

تضم هذه الكلية التخصصات التالية :ـ 

علم النفس والإرشاد النفسي (131ساعة معتمدة)

ان الدراسة في هذا التخصص تزود الطالب بمعلومات متنوعة ، وتنمي لديه مهارات عدة . فالطالب المتخرج من هذا التخصص يستطيع ان يشتغل في مجالات متعددة في الإرشاد النفسي والمدرسي أو مساعدا في العلاج النفسي، أو يعمل في مجال الدعاية والإعلان والعلاقات العامة او يعمل كمرشد في مصنع يعالج المشاكل السلوكية التي تظهر في العلاقات الإنسانية بين العمال أنفسهم ، أو يعمل في مجال التربية والتعليم أو في الشؤون الاجتماعية ، او في مراكز الأبحاث والدراسات ، أو مراكز رعاية الطفولة وتوجيه الأم. 

قد يواجه المتخرج بعض التحديات للعمل بهذا التخصص الناتجة عن عدم إدراك المجتمع وفهمه لأهمية هذا التخصص ، وعدم اهتمام المؤسسات الرسمية وغير الرسمية به. إلاّ أن هذه التحديات ستزول مع مرّ الزمن للأهمية والحاجة الماسة لمتخصصين في هذا المجال وخاصة مؤسسات التربية الخاصة بجميع أنواع الإعاقات.  

التربية الابتدائية 

تعتبر  المرحلة التعليمية الأولي مهمة في بناء شخصية الطفل وأساسية في نموه المتكامل. فهي تحتاج إلى معلمين ومعلمات مؤهلات يستخدمون الأساليب الحديثة في التدريس من اجل تنمية القدرات الابتكارية والاتجاهات المناسبة نحو العمل والمهنة والمجتمع. 

وفي هذا التخصص يدرس الطالب جميع المساقات وأساليب  تدريسها من لغة عربية ولغة إنجليزية وتربية السلامية وعلوم ورياضيات وعلوم  اجتماعية ورياضة وموسيقى وفن . إضافة إلى مساقات في علم النفس والتربية الخاصة .

ويكون مؤهلا ليكون معلم صف ففيه يتعرف على حاجات التلاميذ ويعمل على إشباعها. إضافة إلى عمله كمدرس في المرحلة الأساسية وفي رياض الأطفال ، وكذلك قدرته على التعامل مع أبنائه. وبإمكان الطالب المتخرج من هذا القسم أن يكون مدرسا في المرحلة الأساسية أو رياض الأطفال أو مشرفا على روضة أطفال. 

التربية الرياضية (142ساعة معتمدة)

من منطلق المقولة التالية :" العقل السليم في الجسم السليم"  ؛ فإن للرياضة أهمية كبيرة في حياتنا اليومية. لذا يجب الاهتمام بها في أبسط صورها على الأقل. لذا يمكن للطالب أن يدرس بعض المساقات الرياضية كمتطلب جامعة اختياري أو حر. وتتجاوز أهمية هذا التخصص الى كون مجتمعنا بحاجة ماسة إليه وكذلك في مدارسنا ومؤسساتنا الرياضية ، وكذلك ضرورة الاهتمام به لرفع المستوى الثقافي لمفهوم الرياضة والتربية الرياضية في مجتمعنا الفلسطيني. 

ومن أهم شروط القبول لهذا التخصص أن لا يقل معدل الطالب في الثانوية العامة عن 65%، وأن يجتاز اختبارا يقيس القدرات الرياضية. 

ويجب على الطالب أن يمارس معظم الأنشطة الرياضية ويتمتع بصحة جسمية جيدة وبشخصية رياضية. 

أما من حيث مجال العمل ، فإن المتخرج بهذا التخصص يستطيع أن يقوم بالتدريس في المدارس بمختلف مستوياتها في المراكز الرياضية أو أنديتها ، إضافة الى المراكز التي تهتم باللياقة الجسمية. 

ومن التحديات التي يواجهها العاملون في هذا المجال هو قلة الملاعب والصالات والأجهزة. لكن بإمكاننا بعد مدة ووجيزة أن نقلل من هذه الصعوبات بسبب ثباتنا وتصميمنا. 

التربية التكنولوجية 

يدرس الطالب في هذا التخصص، بالإضافة الى المساقات النفسية والتربوية، المساقات المرتبطة بالحاسوب وبالتكنولوجيا الحديثة. إذ يبلغ عدد الساعات التي يدرسها الطالب من قسم الحاسوب (26) ساعة معتمدة، ومن كلية العلوم (18) ساعة معتمدة، ومن كلية الهندسة (18) ساعة معتمدة. 

فهو يتزود بأساسيات الحاسوب ويتمكن من مهارات البرمجة، كما يتمكن من مهارات التدريس. 

لذا؛ فإن الطالب المتخرج من هذا القسم يستطيع أن يقوم بالتدريس وكذلك بالبرمجة (Software)  . 

كلية الشريعة

مدة الدراسة           :  4سنوات 

قسم الثانوية العامة   : علمي ، أدبي، شرعي 

عدد ساعات الدراسة  : 138ساعة معتمدة .

تضم هذه الكلية تخصصات في 

(1) الفقه والتشريع. 

(2) أصول الدين 
تخصصات هذه الكلية لها أهمية كبرى وخاصة في مجتمعنا العربي الإسلامي . فهي تساعد الفرد على التعرف على أمور دينه ، ويتفهم مزايا العبادات التي نادى بها الدين الإسلامي باعتبارها الركيزة الأساسية للدين الحنيف. كما أنها تزوده بفهم أصول الدين والكتاب والسنة، وتمكنه من لغته العربية ( لغة القرآن الكريم ) . والمسلم لا غنى له عن العبادات والأحكام والشرائع مما يبرز الحاجة للدراسة في كلية الشريعة. 

ويستطيع الطالب المتخرج أن يشتغل إما خطيبا أو إماما في المساجد أو موظفا في المحاكم الشرعية أو فقيها أو قاضيا أو مفتيا أو محاميا شرعيا في حالة استكمال دراسته في الحقوق في عدة دورات تأهيلية فيصبح محاميا بعد أدائه لامتحان مزاولة مهنة المحاماة. ويتوجب عليه  الاستمرار في الاطلاع على أحدث الدراسات الإسلامية. كما يمكن ان يكون مدرسا في المدارس بجميع مستوياتها أو في الجامعة بعد استكمال التعليم العالي وإجراء البحوث المتعمقة في هذا المجال. 

كلية القانون 

مدة الدراسة          : 4 سنوات 

قسم الثانوية العامة  : علمي، أدبي

عدد ساعات الدراسة :143 ساعة معتمدة 

تقدم هذه الكلية تخصص القانون . 

ان الحياة لا تسير دون نظام وقانون يلتزم به الجميع ، وان انحرف أحدهم عنه لا بد من حماية الآخرين باستخدام ما يلزم لردعه عن الانحراف ومعالجته. إذن القانون هو الحياة يعمل على تنظيم العلاقات بين أفراد المجتمع ، وينظم الحقوق والحريات للأفراد. 

ويجب أن يتصف الطالب الملتحق بهذا التخصص بالثقة بالنفس ، والقدرة على التعبير ، وسرعة البديهة والدراسة المستمرة، وأن لا يقل معدله في الثانوية العامة عن 70%، وسعة الاطلاع على القانون. 

والطالب المتخرج يستطيع أن يشتغل في وزارة العدل كمدعي عام مثلا ، أو قاضي ، أو مستشار قضائي في المؤسسات العامة أو الحكومية أو يمتهن المحاماة بعد فترة تدريب. 

وهناك بعض الصعوبات تواجهها النساء خاصة ، وهو عدم تقبل المجتمع لهن للقيام بهذا المجال. لذا بإمكان النساء أن يعملن كمستشارة قانونية في المؤسسات الحكومية أو غير الحكومية سواء أكانت تعليمية أو شركة أو مصنع.  

كلية الفنون 

مدة الدراسة         :4 سنوات 

قسم الثانوية العامة  : علمي ، أدبي، تجاري، صناعي 

عدد ساعات الدراسة : 137ساعة معتمدة

تقبل هذا الكلية الطلبة الناجحون في الثانوية العامة بمعدل (60%) من خريجي الثانوية العامة عام 2003 في الأقسام الموضحة أعلاه  على أن يجتازوا امتحان قبول يعده المختصون. 

ففي هذه الكلية التعبير المبدع والارتقاء الفكري سواء بالإيقاع أو الرسم بمختلف مدارسه. والمستقبل ينبئنا في إبراز الإبداع والاحتفاظ بالفكر والتراث في الموسيقى والتراث الموسيقي والرسم ليطلع العالم على إبداعنا.  أخي الطالب/ أختي الطالبة سيأتي يوما نفتخر بفنكم الراقي ليطلع العالم على فنكم العظيم. فالفن يتعامل مع المشاعر والعواطف ، وانتم هنا توقظونها وتنمونها لدى الأطفال والأجيال القادمة. 

وفرص العمل ، أمام خريجي هذه الكلية ، مفتوحة أمامهم وخاصة في مجال التدريس ؛ ذلك أن وزارة التربية والتعليم مهتمة بتعيين مدرسين للفنون بمجالاته المختلفة.

الموسيقى 

أشارت كثير من الأبحاث الى أهمية الموسيقى في حياة الفرد ؛ لما لها من اثر في نمو شخصية الفرد وتعمل على إثراء تعلمه وتطوير ذكائه. كما أمنها تنمي الإبداع ومشاعر التقدير. 

ويخضع الطالب / الطالبة الى اختبار لقياس القدرات الموسيقية ليقبل في هذا التخصص. ولكي ينجح الطالب في دراسته هذه  لابد وأن يتصف بالقدرة العالية في السمع وتمييز المثيرات الموسيقية المختلفة وإدراكها. ويجب أن يتصف المتعلم بالتركيز والانتباه وحسن التصرف والقدرة على الإبداع. 

ومجال العمل في هذا التخصص لا يعني فقط ان يكون مغنيا متميزا ، بل يقود فرقة موسيقية لتعزف موسيقى التراث الفلسطيني والعربي الذي نعتز به ونفخر. أضاف الى قدرته على التدريس للموسيقى ويجعل الموسيقى وسيلة تعليمية في تعليم الأطفال مبادئ القراءة وتوضيح مخارج الحروف، وتعليم الأناشيد الدينية والوطنية والاجتماعية الهادفة. وعلى مستوى آخر يقوم بتلحين الأغاني الهادفة والملتزمة. 

التصوير التشكيلي 

ليقبل الطالب في هذا التخصص يجب أن يكون ناجحا في الثانوية العامة بمعدل لا يقل عن60%، وأن يؤدي امتحان قدرات فنية. كما يجب ان تتوفر لدى الدارس لهذا التخصص المقدرة الفطرية والموهبة والتواصل بالانتهاج الفني والممارسة العملية الدائمة بمختلف الأدوات والخامات والتقنيات على مختلف السطوح وتتم عملية صقل هذه الموهبة بالدراسة الأكاديمية. 

وهذا التخصص يعمل على الرقي بالذوق العام ، كما يعمل على المحافظة على الهوية الوطنية والقومية. وتظهر أهميته في التعرف على مواطن الجمال بالمرئيات وعلى تطوير المظهر الجمالي للفرد والأفراد. 

والذي يدرس هذا التخصص يصبح فنانا تشكيليا. ويستطيع أن يقوم بتدريس الفن في المدارس والمعاهد ؛ لأن مدارسنا تحتاج الى مدرسين في هذا المجال. 

التصميم الداخلي ( الديكور) 

يقبل الطالب بهذا التخصص بناء على اجتيازه لامتحان قدرات في الديكور، على شرط أن يكون ناجحا في الثانوية العامة بمعدل لا يقل عن 60% . كما يجب أن يتصف بالموهبة والخيال الواسع والإحساس بالجانب الوظيفي الجمالي. 

تظهر أهمية هذا التخصص في انه يعمل على تجميل مرافق الحياة العملية للمجتمع. إضافة الى رفع مستوى الإحساس الجمالي والمعيشي ، ويعمل على الرقي بالذوق العام. 

ويستطيع أن يشتغل المتخرج بهذا التخصص كمصمم ديكور ، أو مدرس للفن في المدارس. وهو ، بموهبته المصقولة بالعلم يبدع في مجال عمله.   

كلية هشام حجاوي التكنولوجية

مدة الدراسة : 2 سنة 

قسم الثانوية العامة : علمي، صناعي 

عدد ساعات الدراسة : 70ساعة معتمدة 

وتضم هذه الكلية التخصصات التالية:ـ 

ميكانيك مركبات ـ سيارات وديزل 

يركز تخصص ميكانيك المركبات ـ سيارات وديزل  على أن يحصل الطالب على أحدث العلوم في هذا المجال، إضافة إلى التركيز والتدريب الموسع على احدث التقنيات المتقدمة في مجال إصلاح أعطاب السيارات والكشف عن هذه الأعطاب بواسطة التقنيات الحديثة، خاصة وأن السيارات الحديثة مسيرة في معظم أجزائها بواسطة الحاسوب. من أجل ذلك وفرت الكلية كافة المختبرات المجهزة بأحدث أجهزة الفحص المتقدمة تقنيا، مثل مشغل مضخات الحقن في السيارات وأنظمة الإغلاق وغيرها. إن هذا التخصص سيسد حاجة السوق إلى فنيين مهرة قادرين على التعامل مع حاجة أصحاب السيارات بمنتهى الدقة والفعالية. 

كهرباء المركبات ـ السيارات 

يهتم هذا التخصص بإعطاء الطالب كافة المعلومات والخبرات اللازمة للطالب للتعامل مع الفئات الجديدة من السيارات المجهزة بوسائل التشغيل المعتمدة على برمجيات الحاسوب والمجسات الإلكترونية الدقيقة  جدا، وأنظمة تكييف وتبريد السيارات السيارات، وأجهزة الأمان . والهدف من ذلك هو تخريج كوادر مدربة ومؤهلة مهنيا على تقديم أفضل الخدمات عند عملهم في السوق؛ ذلك أن أصحاب السيارات الحديثة يواجهون العديد من المشاكل في إصلاح أعطاب سياراتهم نظرا لعدم توفر الخبرة المدربة على التقنيات الحديثة التي حرصت الكلية على توفيرها. 

التكييف والتبريد والتدفئة

يعتمد هذا التخصص على مجموعة متكاملة من المعلومات المرتبطة بعدد من العلوم التطبيقية ؛ لذا فإن الطالب يتعلم الأسس الرئيسة في التمديدات الكهربائية والصحية ، والرسم والتعامل مع الخرائط اللازمة لتنفيذ التمديدات القائمة على عملية هندسية وحسابية دقيقة . ويتدرب الطالب على التعامل مع الأعطال في أجهزة التبريد والتهوية المنزلية وفي المؤسسات، وذلك من حيث التصميم والتنفيذ واختيار أفضل المواد وأكثرها كفاءة. وهذا التخصص أصبح من المهن المطلوبة، وبشدة ، في السوق المحلي نتيجة للإقبال المتزايد على توفير التدفئة والتهوية في المنازل والمؤسسات. وكذلك وجود عدد متزايد من الشركات والمؤسسات التي تعمل في مجال تجارة واستيراد المواد الغذائية التي تحتاج الى التبريد والتجميد؛ الى إعطاء الطالب وتزويده بالسلاح النظري والعملي الذي يجعله قادرا على تنفيذ ما يطلب منه بكفاءة تامة وبأقل التكاليف مع الحفاظ على الجودة. 

تكنولوجيا الهندسة الميكانيكية ـ الإنتاج والآلات 

يهدف هذا التخصص الى تزويد الدارسين في بالمعلومات والمهارات الأساسية التي تجعله قادرا على التعامل مع الآلات الصناعية المتقدمة بصورة علمية. وتجعله قادرا على فك وتركيب وصيانة هذه الآلات بصورة علمية. وحتى على خراطة وتجهيز قطع بديلة . كما يتدرب الطالب عمليا على النظم الميكانيكية في الصناعة، وأنظمة التحكم بها . ويتدرب على الخراطة والتسوية بالتحكم الرقمي، وجميع المهارات الفنية في تشكيل المعادن
تكنولوجيا الهندسة الكهربائية ـ التمديدات الكهربائية 

لم تعد عملية التمديدات الكهربائية سواء الصناعية منها أو التجارية أو المنزلية تتم بالصورة التقليدية التي كانت تعتمد على رؤية العاملين في هذه التمديدات ، فمع تقدم العلوم أصبحت الهندسة الكهربائية من أهم وأدق ، بل وأخطر التطبيقات الحياتية؛ ذلك أن درجة المخاطرة في هذه التطبيقات عالية جدا وتمس أعدادا كبيرة من الناس. يتدرب الطالب في هذا التخصص في العديد من المختبرات المتقدمة التي تم تجهيزها لهذا الغرض مثل : مختبر تجهيز لوحات الدوائر الكهربائية ، ومشغل التركيبات الكهربائية ، ومشغل توزيع الطاقة . يتدرب الطالب في هذا التخصص على التركيبات الكهربائية المنزلية والصناعية وأنظمة التحكم والآلات والمحركات الكهربائية والشبكات الكهربائية ونظم توليد الطاقة ونقلها وتوزيعها. 

الأتمتة الصناعية ( الكهروميكانيك)

يحتاج عالمنا الى مواكبة حثيثة ودقيقة لكل المعطيات والمتغيرات العلمية ، وبالتحديد في المجالات التطبيقية. ولأن عالم الصناعة يشكل أحد أهم الركائز في تقدم أيا من المجتمعات؛ فإن نقل التكنولوجيا المتقدمة وتطبيقاتها هي العمل الحاسم الذي سيساهم في نقل المجتمع الفلسطيني من عالم الاستهلال الى عالم الإنتاج. وفي هذا التخصص تعمل الكلية على إعداد كوادر مدربة علميا، وحاصلة على أعلى درجات التدريب التقني المتقدم في مجالات الإلكترونيات والأتمتة الصناعية ليشكلوا البنية البشرية القادرة على التعامل مع هذه التطبيقات في مصانعنا المختلفة. والطالب يدرس في هذا التخصص في مشاغل ومختبرات متقدمة منها ، مختبر آلية التحكم والإلكترونيات ، ومختبر التحكم والأتمتة والمجسات ، ومختبر التحكم الرقمي بالحاسوب. 

هندسة تكنولوجيا الاتصالات 

يهدف هذا التخصص الى إكساب الطلبة المهارات الأساسية للتعامل مع تقنيات الاتصالات الحديثة على مختلف أنواعها؛ ذلك أن العالم أضحى قرية صغيرة نتيجة لتقدم وسائل الاتصال، وأهمها الكمبيوتر وشبكات الإنترنت والبريد الإلكتروني. فيتدرب الطالب في هذا التخصص على أساسيات نظم الاتصال وتكنولوجيا التعديل وطرق الإرسال والاستقبال، ونظم الاتصالات الضوئية. كما يتدرب على أجهزة الإرسال والاستقبال الراديوية. ويتدرب الطلبة على القواعد الدقيقة في التعامل مع السلامة العامة، وحمل الأثقال وأعمال الشبكات ، والتمديد للمشتركين ، وأعمال المقسم وصيانتها ، والتعامل مع أجهزة وأنظمة القفز الآلي. كما يتدرب الطلبة على نظم الاتصالات بالألياف البصرية، وعلى التعامل مع أجهزة الاتصال مثل الفاكس والأجهزة الخلوية.  

يحتاج الطالب للاستفادة الكاملة من برنامج التدريب العملي للمرور على مجموعة متكاملة من المشاغل والمختبرات ،بدءا من الكهرباء ، والكمبيوتر بتطبيقاته المتنوعة ، وكذلك مشاغل ومختبرات الإلكترونيات. 

شبكات الحاسوب والإنترنت 

لقد أصبح الحاسوب باستخداماته المختلفة أحد أهم العناصر للعمل الناجح مهما تنوع نوع النشاط الذي تمارسه المؤسسة؛ ذلك أن تبادل المعلومات ووصولها الى مستخدمها في الوقت المناسب من الأمور التي يعول عليها في اتخاذ القرارات الاستراتيجية. وكل هذا يمكن أن يصبح سهلا وميسرا إذا توفرت شبكة الحاسوب فانها تقوم بهذه الخدمة. 

يتلقى المنتسبون الى هذا التخصص العلوم والتدريبات اللازمتين لجعلهم قادرين على تقديم خدمات متكاملة في هذا المجال. فهم يتدربون على البرامج المتقدمة مثل ( جافا ، c ، الاكسل، وغيرها) كما يتدربون في مختبرات متقدمة مثل مختبر الدوائر والقياسات ، ومختبر الإلكترونيات ، والإلكترونيات الرقمية، والحاسوب الشخصي، والإنترنت وشبكات الحاسوب . كما يتدرب الطلبة على التعامل العلمي مع جسم الجهاز ومكوناته المختلفة وطرق صيانتها، كل ذلك بهدف تقديم أفضل أنواع الخدمات لمستخدمي شبكات الحاسوب التي أصبحت من الأمور الأساسية لسير العمل في المؤسسات الكبرى كالبنوك ، والوزارات ، والجامعات ، والشركات التجارية المتعددة الفروع وغيرها من المؤسسات. 

تكنولوجيا المعلومات المحوسبة

يهدف هذا التخصص الى تدريب الطلبة على التعامل مع نظم التشغيل والانترنت وشبكات الحاسوب، وتصميم المواقع والتجارة الألكترونية بأسلوب علمي وعملي متميز. 

التصميم الجرافيكي 

يهدف هذا التخصص الى تدريب الطالب الفني عمليا على أسس ومهارات الرسم الهندسي المعماري والميكانيكي والكهربائي والالكتروني بوسائل الرسم الحديثة. 

هندسة معمارية ( علمي،73 ساعة معتمدة) 

يهدف هذا التخصص إلى تدريب الطالب على الرسم الهندسي باستخدام الحاسوب، وعلى المهارات الفنية في التصميم المعماري والتمديدات الصحية والكهربائية. كما يمر بفترة تدريب عملية ، أي في الميدان،  على التخطيط والإشراف والتنفيذ لإنشاء المباني. 

برمجيات وقواعد بيانات (علمي أو أدبي أو تجاري،70ساعة معتمدة)

 لا يخفى على أحد أهمية استخدام الحاسوب في الحياة حيث أصبح الميزة التي تتميز بها الشعوب الراقية. ومن أجل أن يكون الفرد مبدعا في دراسته وعمله في هذا المجال يجب أن يكون على استعداد للتعلم وأخذ المعلومات وتطبيقها عمليا، وكذلك المواظبة على المطالعات الخارجية بالحاسوب، وأن يقوم بالتطبيق العملي. 

وفرص العمل متوفرة للنشطين والذين اكتسبوا هذا العلم عن طريق الفهم والإدراك، وذلك في مراكز الحاسوب والإنترنت وأماكن بيع الحواسيب ومراكز المعلومات والمراكز الثقافية. 

فنيو مختبرات العلوم ( علمي) 

طرح هذا التخصص من أجل تلبية احتياجات المؤسسات في القطاعين العام والخاص لرفده بفنيين مهرة يتمتعون بخبرات علمية في مجال ادارة وصيانة وحماية أجهزة المختبرات العلمية في الفيزياء والكيمياء والاحياء ، سواء في المدارس أو الجامعات أو المعاهد. لذا فان الطالب الذي يجتاز الدراسة بعد سنتين بنجاح يكون له مجالا واسعا في العمل مباشرة بعد التخرج ، ويكون متمكنا بالعلم والخبرة والتدريب على تصليح وصيانة الأجهزة والأدوات المستخدمة في المختبرات ،خاصة الأدوات القابلة للكسر أو العطب من خلال ورشات الزجاجيات المتوفرة في جامعة النجاح.   

سكرتارية وأتمتة مكاتب ( علمي أو أدبي أو تجاري،70ساعة معتمدة) 

إدارة المكاتب بحاجة ماسة لهذا التخصص  ، خاصة عندما بدأ التوجه لاستخدام التكنولوجيا الحديثة ( الحاسوب) في أعمال المكاتب ، حيث يعتبر المكتب هو الأساس لإدارة المؤسسات. 

والطالب / الطالبة الذي يريد أن يدرس هذا التخصص يجب أن يكون متمكنا من اللغة العربية وقواعدها وكذلك اللغة الإنجليزية وقواعدها إضافة الى بعض الصفات الشخصية كالنباهة والقدرة على التعامل مع عامة الناس وكذلك الجد والاجتهاد في التعلم والحصول على أفضل المعلومات وأحدثها في مجال الحاسوب.  
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